

ОТЧЕТ О РАБОТЕ БЮРО ЦК КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ ПО РУКОВОДСТВУ ПЕРЕСТРОЙКОЙ

Доклад Е. Е. СОКОЛОВА

Товарищи! Период перестройки насыщен крупными событиями, напряженной деятельностью партии, трудом всего советского народа.

Его основной политический итог состоит в том, что наши люди активизировали практическую поддержку курса КПСС на перестройку. Это создало новую идеологическую обстановку в обществе, характеризующуюся в целом здоровой идейно-нравственной атмосферой, развитием гласности и демократизации общественной жизни.

Итоги проделанной после XXVII съезда КПСС работы позволили перейти ко второму этапу перестройки, сутью которого является практическая реализация идейно-теоретической концепции ускорения социально-экономического развития страны, демократизации общественной жизни и радикальной экономической реформы.

В решениях Пленумов ЦК, в других документах ЦК КПСС, докладах и выступлениях руководителей партии и правительства получили дальнейшее развитие многие принципиальные вопросы теории, политики и практики социалистического строительства, выработана программа конкретных действий по качественному преобразованию советского общества.

Важным политическим событием не только внутренней, но и международной жизни стали юбилейные торжества, посвященные 70-летию Великого Октября, доклад «Октябрь и

перестройка: революция продолжается».

В области внутренней политики работа партии имеет целью мобилизацию коммунистов, всех трудящихся на разрывание коренных преобразований в экономике страны, осуществление активной социальной политики, углубление социалистической демократии, решение задач двенадцатой пятилетки.

Во внешней политике последовательно проводится линия на обеспечение мира и безопасности народов, укрепление международных позиций СССР и КПСС. В результате упрочились отношения с социалистическими странами, с коммунистическими, а также левыми партиями и движениями. Получили дальнейшее развитие политические, экономические и культурные связи с развивающимися и капиталистическими государствами. Начался практический поворот к ядерному разоружению. Заключено первое в истории соглашение с США о ликвидации ракет средней и меньшей дальности, что является событием огромного значения.

Философия нового курса КПСС во внутренней и внешней политике аргументировано раскрыта в книге Михаила Сергеевича Горбачева «Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира».

I.

Товарищи! В Компартии Белоруссии завершаются отчеты выборных органов о работе по руководству перестройкой. Они прошли во всех первичных, районных, городских, областных партийных организациях и явились важным этапом в подготовке к XIX Всесоюзной конференции Коммунистической партии Советского Союза.

На собраниях, конференциях и пленумах коммунисты от имени всех трудящихся республики выразили полную поддержку генерального курса партии, ее ленинской, поисти-

не новаторской политики и активной, целеустремленной деятельности.

В ходе отчетов коммунисты с высокой требовательностью анализировали работу партийных комитетов, парторганизаций. В адрес секретарей райкомов, горкомов и обкомов высказано свыше полутора тысяч критических замечаний и пожеланий, секретарям и членам бюро первичных организаций — 90 тысяч. Внесено более 500 предложений по дальнейшей демократизации партийной и общественной жизни.

По важнейшим вопросам политической и социально-экономической деятельности разработаны, с учетом мнений трудовых коллективов и первичных парторганизаций, целевые комплексные программы по обеспечению населения продуктами питания, товарами, услугами, по интенсификации экономики, повышению качества продукции и другие. В совокупности они являются развернутой программой перестройки в республике.

Реализуя намеченное, Бюро ЦК КПБ совершенствует формы и методы своей работы. Ос-

Примечательно, что особая забота была проявлена о повышении боевитости основы партии — первичных партийных организаций. В результате заменено 1209 секретарей цеховых и первичных парторганизаций, из состава выборных руководящих органов выведено 269 коммунистов, в том числе 70 секретарей, как не оправдавших доверия товарищей. Работа 23 парткомов и бюро первичных организаций признана неудовлетворительной.

Уже сегодня можно сказать, что отчеты вывели нас на новый уровень осмысления как сделанного, так и предстоящих задач.

Цель настоящего пленума ЦК Компартии Белоруссии — проанализировать деятельность Бюро ЦК по претворению в жизнь решений XXVII съезда КПСС, дать оценку как выборному органу, так и руководящим кадрам в отдельности через уровень организаторской и политико-воспитательной работы, состоящие дел в экономике, культуре, науке, здравоохранении — во всех сферах многогранной жизни республики с тем, чтобы извлечь уроки, определить наиболее эффективные методы и способы дальнейшего усиления партийного влияния на ход перестройки.

Главное в работе бюро — обеспечить осуществление стратегического курса партии на ускорение социально-экономического развития страны, соединение концепции обновления с жизнью, вовлечение в эти процессы всех коммунистов, всех трудящихся республики.

В основу всей организаторской и политической работы Бюро ЦК положены решения XXVII съезда, установки Пленумов ЦК КПСС о перестройке. Мы видим свою главную задачу в том, чтобы в соответствии с курсом партии выработать важнейшие направления деятельности республиканской партийной организации на нынешнем этапе.

С этой целью основополагающие требования ЦК КПСС выносились на рассмотрение пленумов ЦК КПБ и собраний партийно-хозяйственного актива республики.

По важнейшим вопросам политической и социально-экономической деятельности разработаны, с учетом мнений трудовых коллективов и первичных парторганизаций, целевые комплексные программы по обеспечению населения продуктами питания, товарами, услугами, по интенсификации экономики, повышению качества продукции и другие. В совокупности они являются развернутой программой перестройки в республике.

Реализуя намеченное, Бюро ЦК КПБ совершенствует формы и методы своей работы. Ос-

новной упор делается на строгое соблюдение ленинских принципов коллегиальности, гласности, на повышение персональной ответственности, усвоение предметного, системного подхода к выполнению стоящих задач, на разграничение функций между партийными, советскими и хозяйственными органами.

Сокращается число принимаемых постановлений, и прежде всего тех, которые направляются в партийные комитеты и организации. Только в прошлом году их количество уменьшилось на 14 процентов. Это позволило членам Бюро и ответственным работникам аппарата больше бывать в низовых партийных звеньях, в трудовых коллективах. Повышается роль Секретариата, отделов ЦК КПБ в организации контроля и проверки исполнения директив партии, собственных решений.

Определяющая черта в работе членов Бюро — их постоянная нацеленность на поиск оптимальных вариантов решения перспективных проблем комплексного развития экономики и культуры республики. При обсуждении вопросов — на заседаниях Бюро и Секретариата ЦК КПБ соблюдается деловой и выжидательный стиль, сочетающий высокую требовательность с уважением к мнению каждого товарища.

Повышению эффективности деятельности Бюро ЦК КПБ способствуют возрастающая озабоченность коммунистов, всех трудящихся положением дел на том или ином участке, ответственность за выполнение государственных планов и договорных обязательств. Идеи перестройки пробуждают в людях чувство хозяина своего предприятия, своей страны.

Создающе-искренним становится их восприятие всего того, что происходит в нашей жизни, заинтересованно-активным — отношение к прошлому, настоящему и будущему Отчизны, духовным и нравственным ценностям советского общества. Все больше приобретают свой истинный смысл такие понятия, как «чувство долга», «добросовестность», «инициатива», «творчество».

Меняется и нравственно-социальный облик трудовых коллективов в целом. Характерным для большинства из них становятся организованность и сплоченность, повышенная значимость общественных дел, нетерпимость к косности, бесхозяйственности, пьянству. Об этом говорят и такие цифры. В истекшем году алкогольных напитков продано почти в два раза меньше, чем в 1985-м. Потери рабочего времени в промышленности сократились на 4 процента, прогулы — на 25.

На формирование деловой обстановки все весомее воз-

действуют первичные парторганизации. Через обкомы, горкомы и райкомы Бюро ЦК КПБ направляет их усилия на то, чтобы перестройка стала жизненной потребностью каждого коммуниста, чтобы они словом и делом объединяли создающую энергию людей, постоянно давали импульсы их социальной активности.

В итоге главное, чего, на наш взгляд, удалось достичь Бюро ЦК, — это некоторое повышение эффективности работы партийных комитетов и организаций, советских и хозяйственных органов в важнейшей сфере — экономике, на многих других участках социально-культурного строительства, воспитания людей.

Экономика стала развиваться динамичнее. За два года национальный доход возрос на 11,5 процента при плане 9,1. Важно отметить, что четыре пятых его направлено в фонд потребления, в социальную сферу. Материальное производство развивалось главным образом на основе интенсивных факторов, за счет повышения производительности общественного труда. С начала пятилетия оно увеличилось на 11,2 процента вместо 8,7 по заданию. Энергоемкость национального дохода снизилась на 4,8, металлоемкость — на 5 процентов.

Объем промышленного производства возрос на 14 процентов при плане 9,3. Сверх плана изготовлено продукции на 2,2 млрд. рублей. На 23 процента больше, чем в 1986 году, введено основных фондов.

Среднегодовое производство сельскохозяйственной продукции по сравнению со среднегодовым в минувшей пятилетке повысилось на 13,8 процента. За два года дополнительно к плану продано государству 501 тысяча тонн зерна, 360 тысяч тонн картофеля, 65 тысяч тонн овощей, 204 тысячи тонн сахарной свеклы, 278,5 тысячи тонн скота и птицы, 1 миллион 76 тысяч тонн молока. В прошлом году урожай зерновых составил 34 центнера с гектара, картофеля — 200, удой от коровы — 2985 килограммов. Совокупная рентабельность сельскохозяйственного производства составила 30 процентов.

Перевыполнены задания по вводу жилья, школ, больниц и поликлиник, других объектов культурно-бытового назначения. Только в квартирах, которые сданы дополнительно к плану двух лет, справили новоселье около 15 тысяч семей, а всего — почти 200 тысяч семей.

Сверх плана произведено товаров народного потребления на 1 миллиард 173 миллиона рублей. Перевыполнено задание по розничному товарообороту. Объем платных услуг

увеличился на 27,7 процента при плане 20,3. Построено 5,6 тысячи километров дорог с твердым покрытием — на 1,7 тысячи километров больше запланированного.

Возросло и благосостояние людей. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих увеличилась на 8,2 процента при 4,6 по плану, оплата труда колхозников — на 14,3 вместо 6,4, реальные доходы на душу населения — на 6,5 против 5,5, выплаты и льготы из общественных фондов потребления — на 10,6 при плане 7,9 процента.

Как видите, товарищи, ускорение обрело силу. Но это в целом по республике. В ряде отраслей еще немало недостатков и упущений. А это говорит о том, что за общими хорошими показателями скрываются кадры, уровень работы которых все еще не отвечает современным требованиям.

В порядке подготовки к настоящему пленуму в ЦК КПБ состоялась встреча с секретарями райкомов, горкомов и обкомов партии, руководителями средств массовой информации, финансово-экономических служб. Результаты анализа, впечатления от встреч, непосредственных контактов с коммунистами и беспартийными, кадрами советских и хозяйственных органов — все это помогло нам лучше увидеть реальную картину перестройки со всеми ее трудностями и сложностями. И сегодня нужно отметить, что сделано гораздо меньше того, что мы могли и должны были сделать.

Всем нам надо тщательно подумать, как не просто улучшить организаторскую и политическую работу — этого уже недостаточно, а как совершить перелом в повышении ее эффективности.

Сложность решения предстоящих задач заключается в том, что работу необходимо вести ускоренно, одновременно по многим направлениям, в условиях, связанных с внедрением новых подходов. Минувшие два года были периодом поиска партией, советским народом теоретической концепции перестройки и в какой-то мере перехода к практической деятельности — опять же поиску, но уже в теории, и убедительного опыта.

Следует сказать, что многое здесь найдено. Чтобы идти дальше, это надо закрепить и развить. Ведь предстоящие три года пятилетия будут трудными. Нам придется действовать в обстановке, когда административно-командный механизм управления еще не сдал своих позиций, а новый пока не отработан.

Более того, находятся руководители, заявляющие, что для них, для коллективов, которые они возглавляют, механизм

торможения неизвестен. С этим согласиться нельзя. Еще и сегодня механизм торможения присутствует у многих руководителей, многих трудовых коллективов. Но одни видят его и делают выводы, другие же пытаются не замечать и тем самым тормозят перестройку и ускорение.

Скажите, разве недооценка демократии, боязнь гласности, критики и самокритики, что создает обстановку всеудовлетворенности и не способствует полному раскрытию творческого и нравственного потенциала личности, не являются механизмом торможения? Или командно-бюрократический стиль управления, недооценка экономических методов?

А слабая связь практики с наукой, пренебрежительное от-

ношение к решению социальных вопросов, разрыв между словом и делом у некоторых руководящих кадров? А низкая личная ответственность? Разве это не слагаемые механизма торможения? У нас еще немало работников, которые вместо того, чтобы дело делать, занимаются бесконечными согласованиями: руководители республиканских органов — с союзными, областными — с республиканскими, районными — с областными, в итоге теряют время и проваливают дело.

Крупными узлами механизма торможения следует считать неорганизованность, недисциплинированность, лустозвонство, парадность, формализм, бумаготворчество.

Напоминаю это для того, чтобы задать вопросом: на чем следует сосредоточиться Бюро ЦК КПБ, партийным комитетам и организациям, всем нам, нашим товарищам по партии и работе для создания надежного и действенного механизма ускорения?

II.

Товарищи! В отчетном периоде на передний план в деятельности Бюро ЦК КПБ выдвинуты вопросы осуществления радикальной экономической реформы. Они рассматривались нами неоднократно, в том числе и на республиканском собрании партийно-хозяйственного актива.

С текущего года в новых условиях работают предприятия и организации, производящие 90 процентов промышленной продукции, выполняющие 70 процентов строительно-монтажных работ, а также агропромышленный комплекс, предприятия и организации транспорта, связи, торговли, бытового обслуживания.

Опыт по отлажке хозяйственного механизма в республике уже накоплен. Наши кадры почувствовали вкус к экономической работе, стали глубже анализировать финансово-хозяйственную деятельность предприятий. Об этом свидетельствует работа Мозырского нефтеперерабатывающего завода, Борисовского завода автотракторного электрооборудования, Минского швейного объединения «Комсомолка», Слонимского комбината бытового обслуживания, магазина № 36 Могилевского горпищеторга, колхоза «Заря коммунизма» Иваковского района.

Для партийных организаций этих коллективов все более характерными становятся тяга к новому, передовому, стремление экономически обосновать и осмыслить ответственные задачи, определить эффективные пути их решения. Такие подходы, такая практика руководства и хозяйствования находят и будут находить поддержку со стороны Бюро ЦК КПБ.

Предприятиями промышленности, работающими по-новому, вся прибавка продукции получена в прошлом году за счет роста производитель-

ности труда. Снижены на 1,4 процента затраты на рубль продукции.

Предприятия бытового обслуживания объема реализации услуг по заказам населения повысили на 12,6 процента, прибыли — на 8,3. Сократили издержки обращения торгующие организации. Прибыль возросла в Минторге БССР на 13 процентов, в Белкоопсоюзе — на 11,8.

По-прежнему Бюро ЦК КПБ высоко оценивает работу в условиях хозрасчета железнодорожников. Партийные, профсоюзные и комсомольские организации в обстановке широкой гласности основательно готовили к этому трудовые коллективы. На основе масштабного технического перевооружения за истекшие два года производительность труда увеличилась в отрасли на 17 процентов. Важно, что опыт железнодорожников получил прописку в Минавтогоснефтеперерабатывающего завода, Борисовского завода автотракторного электрооборудования, Минского швейного объединения «Комсомолка», Слонимского комбината бытового обслуживания, магазина № 36 Могилевского горпищеторга, колхоза «Заря коммунизма» Иваковского района.

На нынешнем этапе перестройки хозяйственного механизма Бюро ЦК ставит задачу расширить права низовых звеньев — цехов, участков, бригад. Далеко не везде предусмотренные в целом для предприятия экономические рычаги и стимулы доведены до непосредственных исполнителей, что не позволяет увязать личные интересы каждого трудящегося с интересами коллектива.

Не везде доведены до рабочих мест хозрасчетные отношения в строительстве. Чего, к примеру, стоят высокие цифры «охвата» коллективным подрядом, противозатратным механизмом и другими нововведениями подразделений

[Продолжение на 2-й стр.]

IX ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ

ОТЧЕТ О РАБОТЕ БЮРО ЦК КОМПАРТИИ БЕЛОРУССИИ ПО РУКОВОДСТВУ ПЕРЕСТРОЙКОЙ

[Продолжение. Начало на 1-й стр.]

Министерство БССР, если министерство годовой план по ряду работ выполнило на 98 процентов, но обеспечено вводу в действие ряда объектов и мощностей.

Слабо применяются принципы внутрихозяйственного расчета на предприятиях торговли и бытового обслуживания.

Нельзя предостеречь в этом отношении и агропромышленного комплекса. С переводом его предприятий и организаций, колхозов и совхозов на полный хозрасчет и самофинансирование стало очевидно, что многим кадрам подняться на новый уровень хозяйствования не просто.

Особенно тем, кто не привык сдерживать расходы с доходов, где укоренилось убеждение, что государство так или иначе закроет создаваемые им издержки.

Госгоспромом и его органы на местах все еще терпимо относятся к тому, что руководители и специалисты некоторых хозяйств не стремятся вести дело рачительно, искать пути удешевления продукции, не овладевают противозатратным механизмом.

В трети колхозов и совхозов они свелись с низкорентабельным ведением производства, финансовыми долгами, с получением зарплат за счет кредитов и дотаций.

Отсюда — формализм во внедрении внутрихозяйственного расчета, коллективного подряда, прогрессивных форм планирования и контроля затрат, стимулирования труда.

Вопрос, товарищи, очень серьезный. Отношение к нему характеризуется с одной стороны, уровнем политического мышления работников экономики и служб Госгоспрома, с другой — их способностью увидеть остроту проблемы и вовремя снять ее.

В аппарате комитета более 130 работников экономического профиля, они давно должны были найти решение. И требовалось для этого лишь одно: оторваться от бумаг, оставить кабинеты и побывать в колхозах и совхозах, где руководители и специалисты хорошо владеют хозрасчетом.

Выражение «горюхи перестройки» нужно чаще соотносить со своими методами работы. И в больших, и в малых вопросах надо спрашивать у себя: способны ли мои действия ускорить перестройку, ускорить темп преобразования, ради которых трудимся и живем? Ну, а если работник не задает таких вопросов самому себе, то правое задать их ему товарищи по партии, первичная парторганизация.

Парторганизация ряда министерств и ведомств недостаточно относится к тем кадрам, которые все еще плохо выполняют свои функции.

Это, в частности, проявляется при подготовке предприятий и организаций к переходу на хозрасчет и самофинансирование. Госпланом, Минфинком, отраслевыми министерствами была затянута разработка ряда методических документов и нормативов, что существенно внесло помеху в деятельность трудовых коллективов.

Повинны в этом в первую очередь председатели Госплана, члены Бюро ЦК КПБ, член ЦК КПБ т. Шатло, руководители ряда министерств и ведомств.

Ну, а как повели себя в этой ситуации парторганизации? Некоторые из них вполне не замечают, что управленческий аппарат продолжает действовать старыми, командно-приказными методами, сковывает инициативу трудовых коллективов, не помогает им в преодолении возникающих трудностей.

В парторганизации Министерства промышленности стройматериалов (секретарь т. Сидоренко) недостатке в разговорах о перестройке управления отраслью нет. На эту тему коммунистами сказано немало «важнонаводящих» речей, проведено собрание и заседание, принято постановление. Но ответа и коллегия министерства (т. Бильдоневич). По форме здесь все в порядке — мероприятия, решения хоть отбавляй, а вот до реальной перестройки стиля управленческого труда очень далеко.

Некоторые специалисты в аппарате безызвестно сидят в кабинетах. На места направляются в большом количестве указания, напоминания, предупреждения. Не случайно поэтому из приказа в приказ коучат, скажем, бесстрастная констатация одного и тех же недостатков на Полоцком комбинате строительных материалов. Его работа признается то слабой и недостаточной, то плохой и неудовлетворительной. А коллективично обосновывается в числе отягчающих.

Мы уже не раз отмечаем крупные упущения в работе парторганизаций министерств и ведомств, но изживаются они медленно. И главная при-

чина в том, что в их деятельности не возникает глубоко ни партийные комитеты, ни отделы ЦК. Они по-прежнему обходят их при решении как текущих, так и перспективных вопросов. Урок из этого должен извлечь Секретариат ЦК КПБ.

В республике в соответствии с решениями иртынского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС проведена большая работа по созданию новой генеральной схемы управления народным хозяйством. Она учитывает требования Закона о государственном предприятии и предусматривает коренную перестройку управления экономикой и социальной сферой, отразив республиканских и областных органов от административно-командных методов, приближение управления к производству. При этом республиканский аппарат будет сокращен на 50 процентов, областной — на 30.

На что нацелена новая генеральная схема? Во-первых, на принципиальные изменения в деятельности министерств и ведомств с учетом перехода на полный хозрасчет и самофинансирование, передачу предприятий и организаций значительной части своих функций. Намечено упразднить 9 министерств, 6 госкомитетов, 3 ведомства.

Во-вторых, на переход в основном на двухзвенную систему управления, повышение уруния концентрации производства за счет создания государственных производственных, промышленно-торговых, проектно-строительных и укрупнения уже действующих производственных объединений.

Учитывая, что функции, цели и задачи отдельных общественных организаций союзного и республиканского подчинения во многом близки или совпадают, их аппарат будет сокращен примерно на 20 процентов.

На треть уменьшаются аппарат вычислительных центров. Советом Министров БССР внесены предложения по упразднению и реорганизации ряда научных учреждений союзных министерств и ведомств, работа которых признана неэффективной.

В областях для повышения роли местных органов управления в комплексном решении социально-экономических вопросов предусматривается создание главных производственных, территориальных проектно-строительных и ремонтно-строительных объединений с передачей им некоторых функций министерств и ведомств. В непосредственное подчинение исполкомов местных Советов передается ряд предприятий местной промышленности, дорожно-строительных организаций.

Что касается районного и городского звена, то их структура будет приведена в соответствие с новой структурой республиканских и областных органов управления без сокращения аппарата. Наоборот, он будет укреплен.

Задача партийных комитетов и организаций — укомплектовать вновь создаваемые органы управления политически зрелыми, высококвалифицированными кадрами, хорошо владеющими современными методами хозяйствования.

При сокращении численности управленческого персонала нужно обеспечить строгое соблюдение трудового законодательства, принять меры к трудоустройству высвобождаемых работников, организовать при необходимости их переподготовку и обучение.

Реорганизована в республике финансово-банковская система. Это позволило теснее связать деятельность банков с народным хозяйством, повысить их ответственность за результаты работы предприятий, превратить в активных и заинтересованных участников повышения эффективности общественного производства.

Реорганизация предполагает улучшение кредитно-расчетного и кассового обслуживания населения. Так, учреждения Сберегательного банка наряду с операциями по привлечению вкладов трудящихся осуществляют кредитование их потребительских нужд. Они выдают населению кредиты на строительство индивидуальных жилищных домов, капитальный ремонт жилья, приобретение скота, сооружение садовых домиков, покупку промышленных товаров. С целью удобства расчетов за товары и услуги уже в этом году будут введены чековые книжки, а также новые виды вкладов.

Важно и то, что будет расширяться предоставление кредитов трудящимся непосредственно по месту их жительства — через филиалы районных отделений Сберегательного банка.

Внедрение новых условий хозяйствования и управления экономикой без создания полноценной системы информационного обеспечения производства и социально-культур-

ной сфер. В республике, казавшей бы, есть все для решения этой жизненно важной задачи. Функционирует более 500 автоматизированных систем управления, автоматизируются в основном отдельные учетные операции, что не позволяет существенно изменить характер и формы управления.

В чем же дело? В погоне за одной полноценной отраслевой, ни одной региональной автоматизированной системы управления. Автоматизируются в основном отдельные учетные операции, что не позволяет существенно изменить характер и формы управления.

Товарищи! Анализ хода экономической реформы еще раз убеждает в том, что народное хозяйство республики подошло к своему развитию в такой степени, когда дальнейшее его продвижение вперед невозможно без надежного научного обеспечения, тесной интеграции производства и науки.

В этих целях в Академии наук БССР создается система фундаментального научного обеспечения приоритетных отраслей экономики, в связи с чем перестраиваются тематики исследований, направляются работы институтами. Изменяется структура научных советов, укреплено и омоложено руководство академии, расширены права и обязанности вице-президентов и академико-секретаря отделений, самостоятельность директоров научных учреждений.

Объединяются усилия ученых, способных выполнять и, главное, взять на себя ответственность за полное завершение научных разработок и внедрение их результатов в практику. Удельный вес хозяйственных договоров с предприятиями и организациями республики в общем объеме договорной тематики академии составил в истекшем году 27 процентов против 17 в прошлой пятилетке.

Но это лишь первые шаги. Пока в решении вопросов коренной модернизации народного хозяйства на базе последних достижений науки и техники преобладает практика «ислового» двояния. Президиум, партком Академии не до конца преодолели старую традицию. Сказано справедливо и по отношению к отраслевой и вузовской науке.

Нужно отметить и другое: не повернувшись лицом к науке и многие руководители, специалисты производственных коллективов. Они все еще плохо используют прогрессивные научные новшества в борьбе за кардинальное повышение производительности труда, улучшение качества продукции, усиление режима экономии.

В последние годы прирост производительности труда за счет научно-технического прогресса в промышленности сократился на уровне 3 процентов. В истекшем году за счет производительности обеспечено 97 процентов прибавки продукции.

Нужно задействовать дополнительные резервы, связанные с совершенствованием организации и оплаты труда, переходом на полный хозрасчет и самофинансирование, и тем самым обеспечить опережение темпов роста производительности труда над темпами роста объемов производства. И главная роль в решении этой задачи должна принадлежать научно-техническому прогрессу.

В строительстве доля ручных работ продолжает оставаться на уровне 50 процентов. Здесь также медленно внедряются прогрессивные технологии.

Все это — еще одно подтверждение того, что эффективность организаторской работы, партийного спроса и контроля уже не хватает на всех уровнях, включая и Бюро ЦК. Нужна переориентация взглядов и со стороны Совета Министров, Госплана БССР, местных Советов. Без такой переориентации не добиться сдвигов и в реализации проблемы качества.

По решению Бюро ЦК КПБ создана система работы партийных, советских и хозяйственных органов по коренному повышению качества продукции. Реализуются комплексные целевые программы вывода на мировой уровень. Несколько увеличился выпуск продукции высшей категории. В прошлом году ее удельный вес в объеме отгруженной превысил 70 процентов.

Однако Бюро ЦК не смогло преодолеть стихийность и асперсичность партийных организаций к тем, у кого низка ответственность за уровень разработок и качество изготовления продукции, поэтому система зачастую не работает.

На республиканском собрании партийно-хозяйственного актива за низкое качество аппаратуры подвергались критике завод «Промсвязь» (директор т. Елинянский), секретари парткома т. Лукьянин). Работа парткома предприятия по это-

му вопросу была признана неудовлетворительной и Советским райкомом партии г. Минска.

Прошел год. Что же изменилось? Технологические процессы по-прежнему выполняются с нарушением технической документации. Если в 1986 году к заводу была применена экономическая санкция в 100 тыс. рублей, то в прошлом — полмиллиона рублей.

Здесь просматриваются два вопроса. Во-первых, формально — бюрократический стиль парткома завода и Советского райкома КПБ, при котором начало и конец всему — очередная бумага. Во-вторых, бесконтрольность со стороны Секретариата ЦК КПБ.

Высококачественное изготовление продукции требует поднять творческую активность научных работников, конструкторов и технологов, расширить применение системы автоматизированного проектирования, укрепить испытательную базу, углубить связь разработчиков с наукой, морально и материально заинтересовать их.

Именно так поступили в Минском объединении «Горизонт». В последние годы за низкое качество телевизоров, что неоднократно критиковалось с различными трибунами. Очень трудная задача стала перед новым руководителем предприятия (генеральный директор т. Савицкий), секретарь парткома т. Драгу (по вводу изделия в серийное производство).

К цели парторганизации, она наша верная путь преодоления недостатков, стала смело внедрять новые, зачастую нестандартные формы организации и стимулирования инженерного труда, расширять сотрудничество с наукой, вводить в составы производственных комплексов и шести временных творческих коллективов, не только конструкторов, технологов и рабочих объединений, но и специалистов ряда вузов и академических институтов.

Это позволило внедрить в производство немало оригинальных технических решений, в результате чего телевизоры «Горизонт-1135» присвоен Знак качества. С опережением запущены в серийный аппарат «Электрон-346» с улучшенными потребительскими свойствами, разработана принципиально новая модель аналого-цифрового телевизора.

Важную роль в повышении качества продукции сыграло введение госпримии. В минувшем году она достигла 40 процентов промышленной продукции. В нынешнем через госпримии будут сдаваться и строящиеся в Минске жилые дома и дошкольные учреждения.

Главный вывод, который следует сделать из итогов работы предприятий в условиях госпримии, состоит в том, что она помогает перестраивать психологию и отношение к делу руководителей, специалистов и рабочих, существенно повышает их ответственность за высокое качество изделий, обнажает корни многих застарелых проблем. Некая борьба за честь заводской марки вырос на многих заводах и в объединениях, и наша задача — сделать все для того, чтобы она стала нормой для каждого трудового коллектива.

Прочной опоры на науку требует дальнейшее усиление режима экономии. В текущей пятилетке обязательства по снижению основных видов ресурсов в целом по республике выполняются. За два года выпуск продукции с использованием отходов производства и вторичного сырья увеличился на 11 процентов.

Тем не менее Бюро ЦК КПБ, партийные комитеты не сумели создать везде должную остроту в решении проблемы рационального использования ресурсов. Некоторые кадры не осознали ее значимости. Партийные организации не выработали у каждого специалиста потребности ставить в прямую зависимость оценку их деятельности от повышения эффективности производства за счет внедрения новшества, использования лучшего опыта.

Несколько лет назад наши ученые разработали способ и технологию использования фосфорил в качестве вяжущего материала. Но Миндorstрой и Госплан БССР отнеслись к новшеству равнодушно. В резуль-

тате производственная прогрессивная технология до сих пор не закончена. А ведь это большой резерв пополнения стройматериалов, и может быть, не только для дорожников.

Резервы снижения затрат огромны и на транспорте. Перевод автомобилей на газ преуспевал, помимо экономии дефицитного бензина, и такую цель, как улучшение в городах экологической обстановки. Однако применяют газ лишь 70 процентов газобаллонных автомобилей, а остальные ездят с пустыми баллонами и жгут бензин. Мощности же газополнительных станций используются менее чем наполовину, т. Фирсанов!

Нельзя обольщаться достигнутым снижением затрат и руководителям строительного конвейера. Мы уже привыкли к тому, что строители часто жалуются на недостаток материальных ресурсов. Конечно, вопрос здесь есть. Но есть и другое: сами строители закапывают в землю тонны различных материалов. Только потери цемента составляют в год 43 тысячи тонн, стекла — около 900 тыс. квадратных метров, кирпичка — более 40 млн. штук.

Пренебрегают отдельными элементами интенсивных технологий во многих колхозах и совхозах. В итоге немалые дополнительные затраты на удобрения и средства химизации не дают ожидаемого эффекта. Упрощенность, приверженность к устаревшим приемам и методам обрабатываются высокой ценой.

В минувшем году Госгоспром БССР не обеспечил плановую себестоимость центра прядения клубочного ротатого шпала. В целом по республике она составила 2442 рубля при плане 230,4. Брестская, Витебская, Гродненская и Могилевская области не уложились в намеченные затраты на центральные прядильные станции. Во всех областях, кроме Гродненской, они выше плановых и на производственный центнер модела.

Это за много объясняется сложной практикой научной работы, удешевления затрат, а также не все продуманность и качество работы Госгоспрома БССР в научно-исследовательских институтах. Кроме того, в некоторых областях есть отдельные станции. Немало в вузах, в которых работают научные сотрудники, специализирующиеся на отрасли сельского хозяйства, но они не энергично переводят НИИ и опытные станции на работу по целевым программам и на хозрасчет. Это мешает их остроте к делу, позывает заигрывать с конечными результатами труда.

В работе по усилению режима экономии нужна значительная помощь со стороны отдела ЦК КПБ, Совета Министров БССР, партийных комитетов и советских органов на местах.

Бюро ЦК КПБ исходит из того, что решение многих из названных проблем зависит прежде всего от темпов развития машиностроительного комплекса. Умело концентрируют усилия коллективов на выпуске современной продукции, доведенной ее до мирового технологического уровня парторганизации Минского завода холоднокатаных, Гомельского станкостроительного имени С. М. Кирова, могилевского «Электродвигателя», Молодечненского объединения «Электромодуль».

За два года прирост машиностроительной продукции составил 14,1 процента при падении таких пунктов лишь в 22 районах.

С вживовстве важнейшей линией связи с наукой — создание селекционно-гибридных центров. Уже в нынешней пятилетке они будут созданы в каждой области.

В пристальном внимании нуждаются селекция и семеноводство. Чтобы решить эту проблему, у нас достаточно научных сил. Почему же нет нужных результатов? Основная причина в том, что научно-исследовательские институты работают разобщенно. А ведь сегодня каждый новый сорт должен отвечать целому ряду требований — быть высокоурожайным, устойчивым к болезням, болезням, поражению вредителями и т. д., и создать такой сорт можно лишь объединив усилия ученых институтов, защитры растений, экономии, организации сельскохозяйственного производства, механизации и электрификации сельского хозяйства, а также специалистов колхозов и совхозов.

Сегодня необходимо массовое освоение тружениками села научных знаний и передового опыта. На семинаре в Брестской области мы видели поучительный пример решения этого вопроса. Имеется в виду районный учебно-производственный комбинат для пе-

реподготовки кадров в колхозе «Пограничник». Участники дела ели высокую оценку. Ну, а дальше? На нынешний год запланировано строительство таких комбинатов только в 8 районах из 117.

Так повисают в воздухе важные замыслы, если нет организующего воздействия за их осуществление. Я имею в виду прежде всего обкомы и райкомы КПБ. Именно они должны заботиться о базе для подготовки специалистов, спонсорских работ в новых условиях.

Хотел бы еще раз привлечь внимание к вопросу, непосредственно связанному с повышением эффективности животноводства, использованием зернофуража. Проблема производства качественных комбикормов решается по-прежнему плохо. И дело опять-таки в позиции Госгоспрома, который все еще нацелен на экстенсивный путь наращивания максимального количества кормовых единиц без серьезной работы по улучшению их качества и сбалансированности по питательным веществам.

Не выполняются решения об увеличении производства белковых и других кормовых добавок. Неудовлетворительно строятся предприятия микробиологической промышленности.

Можно ли при таком отношении к созданию научно-производственной базы для развития сельскохозяйственного производства вести серьезный разговор об улучшении снабжения населения продуктами питания? Чем глубже выкапываем проблему, тем чаще убеждаемся, что некоторые кадры больше говорят о перестройке и ускорении, чем что-либо делают для этого.

Вот еще пример. В марте прошлого года большая группа руководителей республики и областей — тт. Дементьев, Лешешин, Евтух, Сухоруков, Зеленовский, Григорьев, Камай, Клецков, Леонов, Тихневич и другие — изучала опыт Белгородской области по участию промышленных предприятий, строительных и других организаций в развитии производственной базы агропромышленного комплекса.

Опыт был признан полезным и необходимым для распространения в республике. Но за истекший год за счет средств промышленных предприятий в колхозах и совхозах построено объектов производственного и социально-культурного назначения и изготовлено запасных частей лишь на 25 млн. рублей.

А давайте посмотрим, как используются возможности промышленных предприятий для развития теллического хозяйства. За два года построено 8 гектаров из запланированных 40. Заводы и объединения Минска при задании 13,5 гектара возвели 3,7. В Могилевской и Гродненской областях к этой работе вообще не приступили.

Не добились мы перелома и в отношении некоторых кадров к развитию базы хранения и переработки. Обратите внимание. На 1989—1990 годы запланировано освоить 60 процентов капитальных, предусмотренных на эти цели на всю пятилетку. На 1990 год освоено всего 75 процентов мощностей по переработке мяса, 50 — по переработке молока, 70 процентов — холоднокатаных, почти всех мощностей по переработке сахарной свеклы и картофеля. Положение усугубляется тем, что эти объекты плохо строятся. За два года не освоено около 23 млн. рублей, в том числе в Минской области — 4,6 млн., Могилевской — 9 млн. рублей.

И еще о важных резервах улучшения снабжения населения продуктами питания. В республике неоправданно консервировано развитие мясной отрасли птицеводства. Многие руководящие кадры агропрома объясняют это нехваткой комбикормов и отсутствием капиталовложений. Мнение, товарищи, ошибочно!

Во-первых, на производство птичьего мяса требуется гораздо меньше кормов, чем, скажем, на говядину или свинину, — не более 3 килограммов кормовых единиц на 1 килограмм привеса. Во-вторых, можно обойтись и без больших дополнительных капиталовложений, но для этого надо перейти к неполному содержанию бройлеров на клеточном.

В-третьих, в республике есть фабрики, в которых выращивается от 1,5 млн. до 2,5 млн. голов птицы в год. К ним подаются коммуникации, там сложившиеся трудовые коллективы, немало высококвалифицированных специалистов. Если эти фабрики довести до оптимальных размеров, то есть увеличить мощности до 6 млн. голов откорма в год, то можно также получить значительную прибавку мяса. В-четвертых, на многих птицефермах колхозов и совхозов также применяется неполное содержание птицы.

Как видите, без больших дополнительных капиталовложений, за счет изменения технологии, укрупнения фабрик и рекон-

струкции колхозных и совхозных ферм, при незначительном увеличении кормов можно удвоить производство дешевой диетического мяса как минимум на 50 процентов.

Мало уделяется внимания развитию свиноводства, развитию зрения внедрения новых технологий, так и создания мощностей, так и население республики ежегодно возрастает. Соответственно растет и потребность в продуктах питания. Тот, кто рассчитывает на увеличение производства мяса за счет только крупного рогатого скота, допускает ошибку.

Значит, с учетом спроса населения на продукты питания нужно грамотно, квалифицированно развивать птицеводство и свиноводство, осваивать и производить говядины.

Предметом особой заботы Бюро ЦК КПБ является решение жилищной проблемы. В республике низкими дополнительными ресурсами, в результате чего за пятилетку будет построено и модернизировано около 600 тыс. квартир.

За два года на возведение жилья освоено государственные средства на 3 процента больше, чем было запланировано, и на 5 процентов превышено задание по вводу в действие жилой площади. В то же время не справились с заданием Гродненская и Могилевская области.

Не произошло сдвигов в строительстве квартир за счет средств населения. Удельный вес индивидуальных домов в общем объеме вводимого жилья составляет менее 10 процентов. Не выполняются планы кооперативно-жилищного строительства. За два года не введено 83 тысячи квадратных метров жилья. В то же время в очереди на кооперативные квартиры стоят 126 тысяч семей.

Видимо, назрела необходимость осуществлять строительство жилья за счет единого источника финансирования: последующей реализации готовых квартир населению, в том числе и членам жилищно-строительных кооперативов. Безусловно, организации этой работы должны взять на себя местные Советы. Кстати, первые шаги в этом направлении уже делаются в городах Гомеля, Пинске, Орше. Совету Министров БССР следует изучить эту практику и принять соответствующее решение.

Все еще мало строится жилья хозяйственным способом. Использует его практически лишь каждое 10-е предприятие.

Когда у тт. Колоколов и Евтуха спрашивали, что мешает резко нарастить темп жилищного строительства, они отвечают: не хватает мощностей доместроительных предприятий, хотя за последние годы они и увеличились. Возникает второй вопрос: почему в республике слабо применяется монолитное домостроение, которое, как известно, не требует доместроительных комбинатов и дешевой крупнопанельной и кирпичной? Ответ такой: не хватает пористых заполнителей.

Все верно, но хватает. Когда же предметно заглянуть в вопрос, пути его решения были найдены. Расширение мощностей по производству рамазита. Создан новый эффективный утеплитель — полистиролбетон. По предварительным расчетам, принятые меры позволят к концу пятилетия увеличить строительство монолитных жилых домов и других объектов социально-культурного назначения в 7 раз.

Рост вроде бы и интуитивно. Но от чего ведется отсчет? По существу, от нуля. И это дает право сделать вывод: дело поставлено так, что и темпы, и планы выполняются, и нужного размаха с учетом потребностей и производственного потенциала республики пока нет.

Что касается стройматериалов, то ЦК КПБ и Совет Министров БССР утвердили программу развития их производства до 1995 года. Ее реализация позволит уже к концу текущей пятилетки в основном удовлетворить потребности республики в большинстве из видов.

Безусловно, при условии, что программа будет不折不扣но выполняться. Пока же этого сказать нельзя. Сорваны планы освоения средств на сооружении объектов промышленности до 1995 года. Не поправлено положение и в жилищном.

Под постоянным контролем Бюро ЦК находится реализация республиканской жилищной программы по объемам и услугам. В истекшем году на каждый рубль фонда зарплат вышло около 20 рублей 11 копеек, а всего на душу населения — на 1800 рублей, что на 136 рублей больше, чем в 1985-м. Ныне на каждый процент увеличения денежных доходов населения приходится 1,3 процента роста платных услуг.

[Продолжение на 3-й стр.]